



## 代表热议

# 顺应人民对美好生活新期待 打造共同富裕美好社会山区样板

## 走进 党代会

期盼更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障 进入新时代,人们对美好生活的向往更加强烈。站在新的历史起点上,如何更好地顺应人民对美好生活新期待,打造共同富裕美好社会山区样板,也成了代表们热议的话题。

市党代表,市教育局党委书记、局长范寿仁:

### 三措并举 办好人民满意的教育

教育事关千家万户,办好人民满意的教育,能让人民群众有实实在在的获得感。这种获得感体现在一个个家庭中,家庭是社会的基本单元,孩子是家庭的希望所在。我们要通过办好每一所学校,关注每一个学生,以教育质量的持续提升,来回应社会、家长对美好教育的新期待。

面向未来,丽水教育主要做好三方面工作。首先,要加大教育资源供给。在十四五期间,丽水将实施好教育双百亿工程,落实教育项目164个,新增学位11.8万个,切实保障适龄儿童和青少年就学需求。可以预见,丽水未来的教育资源供给将会有质的提升。

其次,要不断提升教育质量。这些年来,教育领域的改革比较多,丽水将切实加强党对教育工作的全面领导,坚持立德树人,坚持五育并举,把各项改革举措落实落细落到位,扎实做好学前教育普及普惠、义务教育优质均衡、县域普通高中崛起、职业教育产教融合等提升教育质量的相关工作,以满足人民群众日益强烈的对多样、特色、优质教育的需求。

最后,要切实加强教师队伍建设。教师是做好教育工作的基础。我们将按照四有好教师的要求,强化师德师风建设,引导和鼓励广大教师坚定教育理想,踏实站好讲台;同时深入实施外引内培工程,通过人才引进、名校合作、学历提升、名师培养等举措,优化教师队伍结构,保障教育事业可持续高质量发展。

办教育是为了人的发展,是为了社会的发展。我们将从一件一件小的工作做起,让群众切实感受到教育的变化,群众的期待就会变成美好的未来。

市党代表,市委组织部副部长,市人力社保局党组书记、局长吴守成:

### 谋定突破开新局 助力共富谱新篇

党代会报告明确提出要全面建设绿水青山与共同富裕相得益彰的社会主义现代化新丽水。市人力社保部门深感责任重大,使命光荣。我们要深刻理解把握八个必须坚持,充分发挥人社工作在共同富裕美好社会山区样板建设中的支撑和兜底作用。

就业是民生之本,收入是民生之源。我们要聚焦就业增收,重塑有利于扩中提低的就业促进机制,构建共富型高质量就业体系,加强对灵活就业、新就业形态政策支持,完善劳动力就业指数,实施丽创菁英家乡行、浙丽送培训等专项行动,构建无欠薪丽水长效机制,打造高质量就业推动共同富裕的丽水样板,确保零就业家庭动态清零,让共同富裕路上一个也不能掉队。

现代化新丽水建设离不开人才支持,为了缩



小人力差距,我们要以超常规非一般力度推进招才引智,迭代升级绿谷匠师、博士后倍增、人力资源产业发展等政策,深化人才金桥合作,实施大学生雁归留凤工程,全年引进青年人才5万人以上,新增博士400人、硕士2000人;同时实施十万技能人才共富能力大提升行动,组织技工院校联千企结对活动,建设半导体产业学院、半导体工匠学院,谋划建设丽水智创全民培训中心,帮助1万人以上掌握高技能。

今年,企业职工基本养老保险要实现全国统筹,失业保险和工伤保险要实现省级统筹。我们要以两个统筹为契机,谋深做实社保惠民,坚持扩面、提待、筹资、补漏四措并举,重塑大社保体系,进一步兜牢民生保障底线,确保今年基本养老保险参保人数达到204.8万人,城乡居民养老保险保障水平保持全省前列。

市党代表,市农业农村局党组书记、局长,市农业综合行政执法队队长黄力量:

### 争创全国领先的共同富裕幸福园

共同富裕是社会主义的本质要求,是中国式现代化的重要特征,是人民群众的共同期盼。丽水建设共同富裕美好社会山区样板,短板在三农,亮点在三农,主战场也在三农。因此,我们将深入谋划推进农民农村共同富裕的主要指标和具体行动。

首先,是政策引领促农致富。2021年,市政府出台了《关于加快农民增收的意见》,聚焦提高农民四项收入,推进新农人创业创新,实施产业强农、就业富农、改革兴农、帮扶惠农四大行动,落实农民增收提速攻坚十五条举措。接下来,我们将进一步把这一政策用足用好,以创建全国领先的共同富裕幸福园为目标,实现农民生活从全面小康到共同富裕的跃迁。

其次,是集成改革助力强村富民。我们将谋划出台《丽水市强村富民五年行动计划(2022-2026)》,实施村集体经济和农民收入双增计划,以壮大农村集体经济为突破性抓手,突出增强造血能力,精准贯通指标体系、工作体系、政策体系和评价体系,通过五年努力,全面消除年经营性收入15万元以下的集体经济相对薄弱村,全市行政村集体经济总收入和经营性总收入较2021年再翻一番。

最后,是多维培训提升增收本领。我们将

坚持农民组织化发展,统筹实施六业千亿产业振兴工程、四个一百新型主体培育行动、百万农民大培训行动,协同开展十万技能人才共富能力提升行动,打响农三师品牌,多维度提升农民增收的本领。建立市县联动、形式多样、方便群众的新时代农民全员、全生命周期培训体系,由组织农民变为农民组织,提高其参与市场竞争的能力,在奋斗中收获幸福,真正让群众生活芝麻开花节节高,一年更比一年好。

市党代表,市文广旅体局党组书记、局长吴飞飞:

### 打造活力时尚花满处州的文旅升级版

党代会报告通篇充满了丽水五年来创新实践两山理念的不懈探索,体现了丽水坚定生态文明建设核心战略的定力,彰显了丽水跨越式高质量发展的智慧和决心,同时也对文化工作提出了新的要求。

接下来,我们将着力打造一批最美文化空间,呈现更多优质文化产品,营造更为浓厚的文化氛围,让老百姓有更多的文化获得感。

首先,我们将致力黄帝文化传播、宋韵文化传世、畲族文化传承,谋划发布10张具有中国气派、浙江风采和丽水特质的文化金名片;推进龙泉窑大窑、金村遗址、处州廊桥申报世界文化遗产,建成浙西南革命老区公园,谋划建设丽水市音乐厅,推进体育场、两馆建设。

今年,我们还将建设750个15分钟品质文化生活圈、18个城市书房、9个文化驿站和57个乡村博物馆、10个村晚示范基地和一批丽享生活文旅共富驿站。

2022年,全市谋划推进文旅项目280个,项目总投资2571.6亿元。项目建成后,能为市民提供更多元的旅游休闲选择。同时,推进云和梯田5A级景区创建、古堰画乡国家级旅游度假区创建,启动全省首个市区4A级景区区域创建,让处州千年古城焕发青春活力。

我们还将持续开展丽水文旅千万消费券大派送和全域旅游惠民卡推广,鼓励工会会员畅游丽水;紧扣杭州亚运会召开机遇,开展生态旅游季、避暑养生季、非遗艺术季、时尚购物季四季文旅活动。